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Правові системи країн СНД на даний 
момент, безумовно мають свої особливос-
ті, але схожим для наших держав є спільне 
правове минуле, а отже, стартовий процес 
становлення в якості незалежних держав та-
кож був єдиним. Нас об’єднують також і од-
накові проблеми у сфері кримінальної юсти-
ції: зростання злочинності, підвищення ролі 
правозахисних основ у галузі кримінальної 
юстиції, гарантії захисту потерпілих від пра-
вопорушень, громіздкість і необґрунтована 
тривалість термінів судочинства, наявність 
судових помилок і ін. Цим пояснюється той 
факт, що всі без винятку країни співдруж-
ності включилися в процес гармонізації та 
уніфікації кожного національного законо-
давства і практики його застосування, зо-
крема, застосування спрощених форм судо-
чинства [1, с. 39].
Ще в період підготовки нового кримі-

нально – процесуального кодексу, що тривав 
близько 10 років, на сторінках юридичних 
видань та періодичній пресі розгорнулася 

полеміка між прихильниками і супротив-
никами застосування спрощених форм су-
дочинства. Фактично, суть спору зводилася 
до питання про необхідність обов’язкового 
встановлення істини при провадженні у 
кримінальній справі. Питання не просте і у 
своїх міркуваннях автори виходили далеко 
за рамки дослідження кримінально-проце-
суальних проблем, обговорюючи філософ-
ські питання в межах правової науки. При 
цьому слід зауважити, що тенденція всіх до-
сліджень була така, що рух пострадянського 
суспільства не міг не залишити свій відби-
ток. У 90-х роках панувала усталена точка 
зору про те, що законодавчий процес пови-
нен був розглядатися крізь призму захисту 
суспільства від злочинних проявів [2, с. 5].
У кінці 90-х років ХХ століття і початку 

ХХІ століття під впливом світової спільно-
ти стали застосовуватися і реалізовуватися 
в законах норми, які ставлять за мету за-
хист прав і інтересів учасників процедури 
та інших громадян, а головним завданням 
кримінального судочинства не є досягнення 
істини будь ціною. Перестали вважати суд 
органом боротьби зі злочинністю, а адвока-
тів, які сумлінно виконують свої обов’язки, 
ворогами правосуддя.
У цьому зв’язку потрібно відзначити і 

тенденції в обговоренні питань, пов’язаних 
з необхідністю спрощення правосуддя. На 
належному рівні критикували спрощені 
форми кримінального судочинства провід-
них європейських держав[5, с. 116]. При 
цьому в країні широко застосовувалися нор-
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ми, що дозволяють припиняти кримінальні 
справи прокурорами, слідчими та дізнава-
чами. Деякі вчені і практики справедливо 
обурювалися порушеннями чинної Консти-
туції, яка залишала право здійснювати пра-
восуддя лише судом. У цьому зв’язку не 
можна не згадати про те, що чинне на той 
момент адміністративне законодавство вза-
галі було інквізиційним і громадянин не мав 
можливості протистояти налагодженій дер-
жавній системі [2, с. 6].
При цьому, кримінальний процес біль-

шості розвинених європейських держав 
реально забезпечував дотримання прав гро-
мадян при відсутності тривалої і громіздкої 
процедури за малозначні правопорушення. 
Порівняння європейського кримінального 
процесу з адміністративним законодавством 
Росії цілком доречне у зв’язку розміром і 
характером застосовуваного покарання за 
аналогічні правопорушення. Надалі і вчені, 
і практики стали погоджуватися з необхід-
ністю допускати скорочення встановленого 
порядку кримінального судочинства, об-
межуючи його різного роду умовами та рам-
ками.
Варто зазначити, що міжнародні орга-

нізації закріпили основні положення спро-
щеного судочинства у своїх актах. Так, 
Міжпарламентською Асамблеєю держав-
учасниць СНД 17 лютого 1996 року у Санкт 
– Петербурзі був прийнятий рекомендацій-
ний законодавчий акт – Модельний Кри-
мінально-процесуальний кодекс для дер-
жав – учасниць Співдружності Незалежних 
Держав, який закріпив основні положення 
щодо здійснення досудового і судового про-
вадження у справі. Модельно-правові нор-
ми не мають прямої дії, проте вони широко 
й активно використовуються парламентами 
в їх законотворчій діяльності. Це дає дер-
жавам змогу істотно економити матеріальні 
ресурси, застосовувати сучасну методоло-
гію в процесі правотворчості і підвищувати 
ефективність реформування національного 
законодавства, зокрема кримінального про-
цесуального.
Даний акт також закріплює розгляд 

окремих справ у спрощеному порядку. Зо-
крема, глава 44 Кримінально-процесуаль-
ного кодексу для держав – учасниць Спів-

дружності Незалежних Держав визначає 
особливості розслідування кримінальних 
проступків. Під кримінальним проступком 
розуміється заборонене кримінальним за-
коном діяння, з приводу якого кримінальне 
переслідування може здійснюватися у при-
ватному порядку[3].
Кримінальні проступки розслідуються 

слідчим, дізнавачем чи прокурором. Скар-
га може бути подана у письмовій та усній 
формі. Усна скарга заноситься до протоколу 
і підписується особою, яка подала скаргу, і 
особою, яка прийняла її: дізнавачем, слід-
чим, прокурором, а при подачі скарги без-
посередньо до суду – суддею або секретарем 
судового засідання [3].
Дізнавач або орган дізнання, визнавши 

наявність приводу і підстави для порушен-
ня кримінальної справи, порушують кри-
мінальну справу короткою резолюцією на 
основі прийнятої ними скарги.
Дізнавач, зробивши висновок, що в по-

рушенні кримінальної справи має бути від-
мовлено або  скарга підлягає направленню 
за підсудністю або підслідністю, негайно пе-
редає скаргу разом з наявними матеріалами 
органу дізнання для прийняття рішення. У 
цьому випадку дізнавач зобов’язаний вчи-
нити невідкладні слідчі дії по закріпленню 
слідів кримінального проступку: огляд міс-
ця події, вилучення і огляд предметів, ви-
явлених при огляді місця події. Також він 
зобов’язаний опитати очевидців [3].
Орган дізнання, крім рішення про по-

рушення кримінальної справи, має право:-
1) відмовити в порушенні кримінальної 
справи;2) передати скаргу за підслідністю 
чи підсудністю.
Прокурор, визнавши, що за скар-

гою скарзі, яка надійшла до нього, у 
справах,підсудним мировому суду, необхід-
но провести попереднє розслідування, при-
значає його. Таке рішення прокурор може 
прийняти і за повідомленням слідчого, ді-
знавача, органу дізнання. У цьому випадку 
орган дізнання, дізнавач передають скаргу і 
всі наявні матеріали прокурору [3]. 
Мировий суддя, отримавши законну 

скаргу, оформляє порушення кримінальної 
справи короткою резолюцією.
Якщо слідчий, дізнавач, прокурор вва-
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жає, що доказів по справі вистачає, вона пе-
редається мировому судді, а якщо необхідно 
здійснити додаткові дії – їх здійснює проку-
рор [3]. 
Особливістю розгляду справ про кримі-

нальні проступки є те, що вони розгляда-
ються мировим судом. У разі передачі спра-
ви мировому судді він перевіряє доказову 
базу та призначає справу до розгляду. 
Варто зазначити, що перед безпосеред-

нім судовим засіданням або по закінченню 
підготовчої частини мировий суддя вживає 
заходів до примирення сторін. Умови миро-
вої угоди сторін викладаються в окремому 
документі або протоколі судового засідання.
Важливою складовою спрощеного роз-

гляду справи також є те, що мировий суд-
дя має право викласти і проголосити вирок 
безописово-мотивувальної частини. Така 
норма функціонує для того, щоб пришвид-
шити сам процес розгляду справи.
Отже, у кодексі закріплено положен-

ня щодо здійснення спрощених процедур 
у кримінальному провадженні. Україна 
частково впровадила ці норми, але, на 
нашу думку, слід також закріпити поло-
ження щодо окремих суддів, які розгляда-
ють справи про вчинення кримінальних 
проступків. Це дасть змогу: 1) розвантажи-
ти суддів, що розглядають справи про зло-
чини; 2) забезпечити кращу кваліфікацію 
суддів, оскільки останні матимуть можли-
вість покращувати свої вміння щодо ви-
рішення саме справ про кримінальні про-
ступки.
Прискорений порядок розгляду кри-

мінальних справ на досудових стадіях з 
березня 2007 року передбачений у КПК 
Республіки Білорусь. Зокрема, глава 47 да-
ного кодексу закріплює порядок здійснен-
ня спрощеного судочинства. За наявності 
ознак злочинів, які не становлять великої 
суспільної небезпеки, менш тяжких злочи-
нів (за які передбачено покарання у вигляді 
позбавлення волі на строк до 5 років), по-
переднє розслідування кримінальних справ 
яких проводиться органами дізнання, якщо 
факт злочину очевидний, відома особа, пі-
дозрювана у вчиненні злочину і вона не за-
перечує своєї причетності до вчинення зло-
чину, орган дізнання здійснює прискорене 

провадження [6].
Порядок прискореного провадження 

визначається загальними правилами, але 
має певні особливості. При прискореному 
провадженні до порушення кримінальної 
справи орган дізнання отримує пояснення 
від особи, яка вчинила злочин, очевидців 
та інших осіб про обставини вчиненого зло-
чину, вимагає довідку про наявність чи від-
сутність судимості у особи, яка вчинила зло-
чин, характеризуючи дані про особу та інші 
матеріали, що мають значення для розгляду 
справи в судовому засіданні.
КПК Білорусі зазначає, що не пізні-

ше п’яти діб після проголошення вироку у 
кримінальній справі, розглянутому судом 
у порядку прискореного провадження без 
участі державного обвинувача, копія виро-
ку повинна бути вручена судом прокурору, 
який направив кримінальну справу до суду.
У свою чергу, у КПК Чеської Республі-

ки, передбачено застосування спрощеного 
досудового провадження по кримінальних 
справах за злочини, за які передбачено по-
карання у вигляді позбавлення волі на строк 
до 3 років.Варто зазначити, що у Чехії існує 
державна організація – Служба апробації та 
медіації – підпорядкована Міністерству юс-
тиції. Ця служба має свою виконавчу верти-
каль, завдяки чому її послуги доступні в усіх 
регіонах країни. Медіацією можуть займа-
тися ті, хто мають спеціальну підготовку в 
галузі права чи соціальних наук та пройшли 
спеціальний тренінг[2, с. 9].
В Естонії прискорене провадження за-

стосовується по злочинах третього ступеня 
(нетяжких),якщо протягом десяти днів з 
моменту повідомлення про злочин, а у разі 
призначення експертизи -впродовж одного 
місяця, можливе з’ясування обставин вчи-
нення злочину [8]. Таким чином,зрозуміло, 
що чинним КПК Естонії передбачено про-
довження строку прискореного проваджен-
ня у випадку призначення експертизи.При-
скорене провадження не застосовується у 
справах приватного обвинувачення.
Особливістю кримінально-процесуаль-

ного права Естонії є те, що поряд з при-
скореним провадженням існує і спрощене 
провадження. Воно має місце тоді, коли у 
кримінальній справі, порушеній по злочи-
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ну другого або третього ступеня, відомі всі 
обставини, які стосуються предмета доказу-
вання, і обвинувачений визнав себе винува-
тим у пред’явленому йому обвинуваченні у 
повному обсязі[8].
Розгляд кримінальної справи в судовому 

засіданні має відбутися не пізніше десяти 
діб з моменту віддання обвинуваченого до 
суду.
КПК Республіки Молдова передбачає 

прискорене провадження по явних зло-
чинах. Так, явним вважається злочин, роз-
критий у момент вчинення, або злочин, 
виконавець якого відразу після скоєння пе-
реслідується потерпілим, очевидцями або 
іншими особами або захоплений неподалік 
від місця вчинення злочину зі зброєю, ін-
струментами або іншими предметами, що 
дають можливість припускати, що він єу-
часником злочину. При цьому злочин може 
бути незначним, середньої тяжкості і тяж-
ким [9].
Строк прискореного провадження, як, 

втім і строк звичайного розслідування, КПК 
Молдови не встановлений. Відповідно до 
ст. 259 КПК Молдови, кримінальне пере-
слідування провадиться в розумний строк, 
що встановлюється прокурором. В ході 
провадження по явних злочинах органом 
кримінальногопереслідування складається 
протокол, у якому відзначаються встанов-
лені обставини відносно вчиненого діяння, 
покази підозрюваного, якщо він погодився 
їх надати та покази інших опитаних осіб [9].
Слід звернути увагу на те, що за Кримі-

нально-процесуальним кодексом Республіки 
Молдова у спрощеному порядку розгляда-
ються справи, в яких укладається угода про 
визнання вини. Це угода між державним 
обвинувачем або підсудним, який дав зго-
ду признати свою провину в обмін на змен-
шення покарання.Цей документ складають 
у письмовій формі з обов’язковою участю 
адвоката у випадках, коли мова йде про не-
тяжкі злочини, злочини середньої тяжкості і 
тяжкі, якщо за вчинення діяння передбаче-
но покарання до 15 років позбавлення волі. 
Серед умов укладення угоди можна виділи-
ти наявність бажання обвинуваченого або 
підсудного співпрацювати з правоохорон-
ними органами, його відношення до вчине-

ного злочину, характер і тяжкість обвинува-
чення, щиросердне каяття і бажання взяти 
на себе відповідальність за вчинене діяння. 
Важливо те, що, закон забороняє суду бра-
ти участь у переговорах про визнання вини. 
Обов’язок суду – встановити добровільність 
укладання угоди, дотримання законодавчих 
вимог і наявність достатніх доказів, що під-
тверджують вину. Залежно від цих критері-
їв суд приймає або відхиляє угоду про ви-
знання вини. У Молдові з моменту введення 
цього інституту в КПК, у загальній склад-
ності, укладенням таких угод завершилось 
трохи більше 600 кримінальних справ, що  
складає 10% від загального числа розгляну-
тих у цей період кримінальних справ.
КПК Республіки Казахстан був доповне-

ний главою 23-1 «Спрощене досудове прова-
дження». Спрощення процедури полягає в 
тому, що в новій процесуальній формі прак-
тично відсутнє розмежування досудового 
провадження на стадію порушення кримі-
нальної справи і досудового розслідування 
– матеріали мають бути передані прокуро-
рупротягом 10 діб з моменту реєстрації зая-
ви або повідомлення про вчинений злочин. 
Продовження даного строку кримінально-
процесуальним законодавством Республіки 
Казахстан не передбачено[10].
Спрощене провадження завершується 

складанням протоколу, де зазначаються: 
місце, час його складання; ким складений 
протокол; дані про особу, що вчинила зло-
чин; обставини вчинення злочину; докази, 
що підтверджують винуватість особи; ква-
ліфікація злочину за Кримінальним кодек-
сом Республіки Казахстан(стаття,частина, 
пункт); визнання особою своїй провини і 
згода з характером і розміром заподіяної 
злочином шкоди. До протоколу залучають-
ся усі матеріали, а також список осіб, що під-
лягають виклику в суд [10].
У КПК Республіки Узбекистан закрі-

плено, що суддя у справах про злочини 
невеликої або середньої тяжкості на осно-
ві заявленого клопотання підозрюваним, 
обвинуваченим (підсудним) або їх захис-
никами при відсутності заперечень з боку 
потерпілого, а також за згодою прокурора, 
має право підтвердити між ними угоду про 
визнання вини. Передбачена також багато-
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ступенева система контрольного механізму 
прокурора, вищестоящого прокурора і су-
дової інстанції[4, с. 35].
У КПК Вірменії прискорене прова-

дження застосовується виключно на судо-
вій стадії, у той час як даний інститут своїм 
корінням сягає до досудової стадії. Існуюча 
світова практика щодо застосування при-
скореного порядку розгляду справ свідчить 
про те, що саме на попередньому розсліду-
ванні сторони досягають взаємної згоди по 
суті справи.
Безумовно, такий підхід вимагає засто-

сування додаткових механізмів процесуаль-
них гарантій прав особистості,уникнення 
порушень принципу законності, оскільки 
будь-яке спрощення кримінального судо-
чинства веде до звуження процесуальних 
гарантій прав сторін. Крім того, слід також 
передбачити в законодавстві, що визна-
ння обвинуваченими своєї провини не має 
звільняти слідчі органи від повного встанов-
лення обставин справи від уникнення засу-
дження невинуватого.
Прискорений порядок розгляду кримі-

нальних справ судом в КПК Вірменії базу-
ється на конституційних принципах право-
суддя, згідно з якими особа не може бути 
засуджена лише на основі визнання вини. 
Тому досягнення відповідного співвідно-
шення в кримінальному процесі Вірменії 
може бути допущено тільки на стадії судо-
вого розгляду і лише на підставі обвину-
вального висновку. Тим не менше, норми -
гл. 40 і 45/1 КПК Вірменії визначають: сти-
мул для обвинуваченого висловити згоду з 
обвинувальним висновком (його покарання 
в цьому випадку не буде перевищувати 2/3 
максимального строку або розміру найбільш 
суворого виду покарання, передбаченого за 
вчинення злочину); категорії справ, за яки-
ми можливе застосування погоджувальних 
процедур (справи, передбачають в якості 
покарання не більше 10 років позбавлення 
волі); послідовний механізм погоджуваль-
них процедур.
Чинний кримінально-процесуальний 

кодекс Вірменії у частині прискореного по-
рядку розгляду справ судом включає в себе 
елементи, притаманні як американській сис-
темі правосуддя (угоди про визнання вини), 

так і континентально-європейській системі 
(«прикази »у кримінальних справах невели-
кої та середньої тяжкості). Причина такого 
змішування, можливо, складається у спробі 
законодавця перейняти весь наявний пози-
тивним досвід закордонного законодавства. 
Але, незважаючи на це, положення про при-
скорене провадження, закріплені в гол. 40 і 
45/1 відповідно КПК Вірменії, викликають 
багато запитань як у теорії, так і на прак-
тиці. Питання про те, яким повинен бути 
«спрощений»порядок судочинства в кримі-
нальному процесі, широко обговорювалося 
в російській науковій літературі останніх ро-
ків [1, с. 39].
Підкреслюємо, що у КПК Вірменії не ви-

рішено питання щодо переговорів між об-
винуваченим, його захисником і обвинува-
чем[1, с. 40]. 
КПК Азербайджанської Республіки пе-

редбачає досудове провадження у вигляді:
1) двох послідовних стадій: стадії пору-

шення кримінальної справи і наступної за 
нею – стадії попереднього слідства;

2) однієї стадії – спрощеного досудового 
провадження у формі дізнання, якій не пе-
редує стадія порушення кримінальної спра-
ви[1, с. 41].
Крім того, і тоді, коли попереднє розслі-

дування здійснюється у формі попередньо-
го слідства, стадія порушення кримінальної 
справи не є обов’язковою для всіх випадків.
Досудове провадження (дізнання), як 

одна із самостійних форм попереднього роз-
слідування, здійснюється без порушення 
кримінальної справи. У цих випадках кри-
мінальна справа не порушується, а відкри-
вається спрощене досудове провадження по 
кримінальному переслідуванню.
Таким чином, поведений аналіз прак-

тики спрощеного досудового провадження 
зарубіжних країнпоказує, що йому властиві 
єдині риси, до яких можна віднести: просто-
ту фіксації фактичних даних,оперативність, 
відсутність громіздких за своєю процедурою 
слідчих і судових дій, протокольний харак-
тер завершення провадження.
Отже, можемо констатувати, що спроще-

не досудове провадження – це об’єктивно 
необхідна кримінально-процесуальна фор-
ма провадження за певною категорію справ, 
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АНОТАЦІЯ 
В статті аналізуються окремі форми 

спрощеного кримінального судочинства в євро-
пейських країнах, а саме укладання угоди про 
визнання вини, угоди про примирення сторін 
та провадження по кримінальних проступ-
ках. Визначено актуальність впровадження 
таких форм у кримінальне законодавство 
України

яка суттєво змінена за рахунок ліквідації 
непотрібних формальностей та зміни форм 
процесуальних гарантій, що здійснюється 
швидше і з меншими витратами в порівнян-
ні із звичайним досудовим провадженням.
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SUMMARY 
This article examines some forms of simplifi ed 

criminal justice in European countries, such us 
agreement the plea and conciliation proceeding 
in criminal misconduct. The relevance introduc-
tion of such forms in the criminal legislation of 
Ukraine is defi ned


